



罔顾国内外关切 日本加快排污入海工程进度

□ 本报记者 苏宁

近日,日本东京电力公司基本完成了核污水排海工程建设的环评准备工作,日本原子能规制委员会7月22日正式批准东电排海计划。东电公司将在获得地方地方政府同意后启动核污水排海工程建设。7月16日,日本官房长官松野博一视察福岛第一核电站时还大言不惭地强调“核污水排海不能推迟”。

对日本政府及东电公司罔顾民意的不负责任做法,日本国内反对之声高涨。日方此举也引发国际社会关切。多方呼吁日本若一意孤行将严重损害国际公共健康安全和周边国家人民切身利益,强烈敦促日方认清自身责任,听取规劝撤销将核污水排海的错误决定,对国际社会、周边国家以及本国国民的严重关切作出应有回应。

环境整备施工基本完成

日方在未穷尽安全处置手段的情况下,不顾国内外质疑和反对,未与周边国家和国际社会充分协商,持续推进核污水排海方案审批进程和排海工程建设。目前,东电公司已基本完成核污水排放口的海底挖掘施工。

根据东电公司的核污水排海方案,整套排海设施由设置于福岛核电站5号、6号机组东侧的竖井和海中约1公里处海底的排放口构成,竖井与排放口通过海底隧道连接。根据日本相关法律规定,启动排海设施的工程必须首先取得日本原子能规制委员会的批准,并且需要经过协商取得福岛县、双叶町、大熊町的“事前了解”。据报道,原子能规制委员会已于22日正式批准东电公司的排海方案,福岛县及当地自治体也已经开始相关审议工作。

为强推核污水排海,加快工程进度,东电公司已经启动并基本完成了相关环境整备施工。据日本媒体报道,东电公司以环境整备施工无需原子能规制委员会批准为由,从去年12月就已经启动了相关施工建设。



图为日本首相官邸前抗议核污水排海的日本民众。

新华社发

去年12月开始对竖井的下水槽进行挖掘围堰;今年4月开始对排放口周边海底进行挖掘并放置隧道钻机;6月开始对竖井的上水槽进行挖掘围堰;7月开始对排放口周边海底进行铺石作业。此外,东电公司还提前制作完成了作为排放口的箱状构件,该构件为钢筋混凝土制,长12米、宽9米、高约10米,今后将被用船运至海上,沉放于排放口挖掘处,与海底隧道连接,周围用混凝土固定。

在国际原子能机构尚未完成全面评估的情况下,

日本政府和东电公司仍然表示,将在2023年春季开始向大海排放核污水。为此,日方将在同年4月中旬完成排海设施的工程建设。在取得原子能规制委员会的正式批准和当地自治体的“事前了解”后,东电公司将正式启动排海设施工程建设,包括挖掘海底隧道,用钢筋混凝土加固竖井、安放排放口构件,最终联通整套排海设施。

据东电核污水处理项目负责人松本纯一表示,环境整备施工尚可恢复原状,但后续施工一旦启动,将很难再撤销。

日本国内反对声音高涨

日本政府和东电公司曾向当地民众承诺,不取得大家的理解,绝不采取任何行动。然而,东电公司却单方面启动了环境整备施工。对此,当地渔民团体抗议称这违反了承诺。“启动施工本来应该事先取得住民的同意,无法相信自治体与东电公司之间的协议”,磐城市渔业协会的一名理事不无担忧地表示。

据《福岛民报》报道,在东电公司紧锣密鼓准备核污水排海的同时,福岛县各界对排海的反对之声仍然强烈。

福岛县附近海域的拖网渔业今年的捕捞量为核事故和地震前的42%,当地渔业协会制定了2020年9月起5年内捕捞量恢复到灾前60%的目标,“好不容易恢复到现在的水平,不希望因核污水排海导致声誉再次恶化”,相马双叶渔协的高桥英智表示。“核污水排海的负面影响巨大,在排海之前应该还有其他的办法”,鲛川村从事大米种植的青户义之希望日本政府重视民众的忧虑。“但愿排海带来的声誉下降不会进一步影响林业”,古郡町水野林业社长水野野人也对核污水排海表示反对。

据日本共同社报道,日本全国渔业协同组合联合会(全渔联)会长坂本雅信6月27日到访经济产业省,递交对核污水排海表示“坚决反对”的特别决议。特别决议指出,政府对核污水排海对地方声誉造成的影响缺乏充分地解释说明和应对措施。值得注意的是,这已经是全渔联第三次通过反对排海的特别决议。

国际社会持续密集发声

针对日本政府和东电公司近期加速强推核污水排海的不负责任做法,国际社会持续密集发声表示反对。

据韩国媒体报道,为阻止日本核污水排海,韩外交部积极主张进行韩日双边磋商。在去年12月、今年1月举

行两次韩日课长级磋商的基础上,6月再次举行磋商,并且将磋商级别提升到局长级。韩方主张,排海应当从科学的角度确保安全,并且应当符合国际法与国际准则,日方应向外界进行充分说明,并提供相关证明材料。

另据韩国媒体报道,在世界海洋日当天,韩国市民团体还走上街头,要求日本取消核污水排海计划。美国4个市民团体也计划在数日后进行相关线上及线下抗议活动。

在近日举行的中韩海洋事务对话工作机制会议上,中韩双方就日本核污水排海问题交换了意见,就日方排海计划表达了关切,双方同意就此保持沟通。

另据报道,太平洋岛国论坛外长会发布文件提及日本向海洋排放核污水问题,外长们重申,日本向海洋排放核污水可能会产生跨代际影响,太平洋岛国人民对此表达关切。论坛专家小组提出的科学咨询意见指出,日方提供的数据和信息不足以进行进一步安全评估。太平洋岛国在领导人层面也再次对日本核污水排海问题表达强烈关切,重申应确保执行国际协商、国际法和独立可核查的科学评估。

中国外交部发言人赵立坚称,一年多来,日本政府与东电公司始终没有对核污水排海方案的正当性、核污水数据可靠性,净化装置有效性,环境影响不确定性等问题作出充分、可信的说明。在国际原子能机构尚未完成全面评估的情况下,日方仍持续推进排海方案审批进程和排海工程建设。日方这种罔顾国内民意和国际关切的十分不负责任。

核污水排海从来都不是日本一国私事,而是关系到包括日本民众在内的多国民众切身利益和全球海洋生态环境的大事。日本若执意推进核污水排海,会将自身推向危及全人类健康和全球海洋生态环境的境地,最终害人害己。国际社会呼吁,在与利益攸关方和相关国际机构充分协商并达成一致之前,日方不得擅自启动核污水排海。这是检验日本能否履行国际责任的试金石。

在美国内外实施大范围监控监听行为 美国又曝网络安全领域恶行

记者传真

□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

近日,美国乔治城大学隐私与技术法律中心公布一份名为《美国的天罗地网:21世纪数据驱动下的驱逐》的报告,再次让美国在网络安全领域的恶行成为国际社会的关注焦点。

报告显示,美国入境和海关执法局(ICE)精心设计了一张复杂而庞大的监视网络,可以监视生活在美国的大多数人,且无需获得许可。对此,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃则一语道出真相,被曝光的美国监听活动“不过是冰山一角”。

媒体发出感叹

这份报告被曝光的主角是ICE,它是“9·11”袭击事件后美国政府以打击恐怖主义为名建立的。虽然ICE一直将自己定位为针对“犯罪外国人”的执法机构,但事实远非如此。根据报告内容,ICE跨越法律和道德界限,编织起庞大的监控系统。

报告显示,该机构绕过旨在保护个人隐私的地方法律,从第三方机构获得美国公民的信息,这些第三方机构包括公共事业公司、私人数据库等。报告称,2008年至2021年间,ICE花费了约28亿美元进行监控、数据收集和共享计划。

据《环球网》报道,乔治城大学隐私与技术法律中心政策助理、研究报告的共同作者妮娜·王(音)表示:“ICE建立了一套全面的监控基础设施,能够随时追踪任何人。该机构加强了几乎完全保密和不受惩罚的监控能力,避开了限制,可以在议员们的眼皮子底下行事。”

当然,进行窃密行为的不只有ICE。就在今年4月,美国国家情报总监办公室发布的年度报告显

示,过去一年,美国联邦调查局在没有搜查令的情况下,对美国民众的电子数据进行了多达340万次的搜查。

难怪当地媒体发出这样的感叹:美国人生活在一个遍布监控的国家。

盟国也不放过

这份报告不过是美国在网络空间所施恶行的新证据。事实上,在侵犯本国公民隐私的同时,美国政府对其他国家甚至其盟友也进行窃听。2013年的“斯诺登事件”让国际社会得以一窥美国“黑客帝国”真面目。美国前防务承包商雇员斯诺登曝光美国政府广泛进行网络监听,连自己的盟国都不放过。此后,一些西方国家媒体也纷纷揭批“盟友”美国的行径:德国《明镜》周刊报道说超过5亿条德国电话和互联网数据被美国国家安全局窃取,法国《世界报》则报道了法国境内约7000万条电话数据被美国国家安全局窃取的情况……

2015年“维基解密”公布的据称是美国中央情报局网络攻击项目的文件显示,美国国家安全局对希拉克、萨科齐和奥朗德3位法国前总统都进行过监听,以了解他们的施政纲领和对外政策。

尽管各国舆论一致谴责,但美国非但没有收手,反而变本加厉。2021年5月,丹麦广播公司再曝光美国国家安全局通过丹麦国防情报局接入丹麦互联网获取原始数据,以监听时任德国总理默克尔以及法国、瑞典、挪威等欧洲盟国领导人和高级官员。据丹麦广播公司报道,法国总统马克龙以及默克尔均要求美国就此作出解释。马克龙说:“如果这一消息是准确的,这在盟国之间是不可接受的。”

对此,法国24小时新闻台在报道中称,美国网络监控的野心并不新鲜,他们想要窃听整个世界,

包括他们的盟友。多年来,美国还打着“维护公共安全”的幌子,要求一些高科技公司在加密应用程序中设置“后门”,以便为其开展所谓“网络执法行动”提供便利。

美国《计算机周刊》网站刊文称,此举与真正的网络安全原则背道而驰。不仅如此,美国的“黑手”还伸向了外国企业。网络安全企业360提供的报告显示,美国国家安全局曾通过其下属的“接入技术行动处”等机构,使用被称为“量子”的网络攻击武器平台等工具,对包括盟友在内的多个国家、石油输出国组织、“东南亚-中东-西欧4+1”光纤通信系统等目标实施了攻击和窃密等。

招致多方批评

美国违反国际法和国际关系基本准则,在国内外大范围监控、监听等行为,招致多方批评。

美国《卫报》认为,“9·11”事件的一大后遗症是,美国成了“监控无处不在”的国家,其庞大的监控基础设施数量激增,以至于没有人知

道它的成本是多少,也没有人知道它雇用了多少人,“多年过去了,这个监控国家依旧在秘密地运行”。

曾供职于美国阿伯丁大学的国际法学教授托尼·卡蒂认为,《外国情报监视法》允许美国情报机构跟踪世界上任何人的电子活动,这被广泛认为是侵犯世界各地人们人权,特别是隐私权的侵犯,是对其他国家管辖权的非法干预。

美国国会参议院情报委员会的两名议员披露,美国中央情报局有一个秘密、未公开的数据存储库,一直在美国境内实施大规模监控项目。这两名议员称,该计划涉及大量的数据收集,可以未经授权就对美国人进行“后门”搜查。美国《财富》杂志网站指出:“近10年来,美国情报机构大规模违规收集数据,这对美国来说,是最糟糕的事情。”

然而,具有讽刺意味的是,美国这样一个窃密大户,居然打着“清洁网络”的旗号,声称要维护网络安全,这充分暴露了美国维护网络安全是假,打压竞争对手是真;维护盟友安全是假,维护自身霸权是真。

正如评论所说,对内虎视眈眈,长期以非法手段监控美国公民,对外长臂管辖,辅以多方窃密和网络攻击,美政府编造的“国家安全”种种说辞正一个接一个被世人识破,成为美国谋求霸权最显著的政治注脚。



图为法国总统马克龙在法德联合部长级视频会议上表示,美国国家安全局利用丹麦情报部门对盟国领导人进行监听的做法不可接受。人民视觉 供图

立法动态

欧盟成员国一致批准《数字市场法》

欧盟27个成员国近日一致批准《数字市场法》。这部法律对被归为“看门人公司”的互联网巨头企业提出一系列规范性要求,包括不得滥用市场支配地位打压或并购竞争对手,不得未经用户允许强行推送广告或安装软件,不得将采集的用户数据移作他用等等。违者将被处以相当于该企业年营业额10%的高额罚款。这部法律最初由欧盟委员会于2020年12月提出,去年11月欧盟各成员国经一年谈判就法律条文达成一致。今年3月,欧洲理事会与欧洲议会就这部法律达成协议。7月5日,欧洲议会投票以压倒性多数通过《数字市场法》和《数字服务法》。最终于近日得到欧盟27个成员国一致批准。下一步,欧洲理事会主席和欧洲议会议长将分别签署这项法律,随后在欧盟公报颁布后6个月生效实施。《数字服务法》预计将在今年9月获欧盟成员国批准。

法国国民议会酝酿通过购买力改善法案

面对急速加剧的通货膨胀,法国国民议会近日开始就购买力相关法案及其改善措施展开讨论,并已经就这一包含20项“保护购买力紧急措施”相关条款的法案进行一读。此外,法国国民议会还将继续审查为这些改善购买力措施提供资金的2022年修订预算案。据报道,法案主要的改善购买力措施包括:退休金和社会补助金提前上调4%,公职人员工资增加3.5%,发放100欧元食品支票(需符合一定收入规定,每多一个孩子可以再增加50欧元)。如果立法计划得以按期进行,预计法案将在8月7日最终通过。不过,分析人士认为,在没有绝对多数席位的情况下,法国执政党将面临一场困难的博弈。执政党内一位消息人士预测,购买力改善法案或将通过,但或需再追加200亿欧元相关资金。

尹锡悦深陷用人风波

□ 本报驻韩记者 王刚

自5月10日正式上台后,韩国总统尹锡悦引发诸多争议。近日,因用人风波,尹锡悦又深陷舆论漩涡。目前,支持率已骤降到32%,不支持率则上升至53%。

在上任不到3个月之际,尹锡悦的支持率就跌至30%以下的风险。鉴于此,多家韩国媒体在评论用人风波时指出,尹锡悦政府应该更多地倾听外界的意见和声音,回应韩国民众的关切。

多项人事任命引争议

近来,韩国总统办公室一系列的人事任命引发持续不断的争议。

首先被曝出的是总统办公室人事秘书李元模的夫人申某曾陪同尹锡悦夫妇一同出访西班牙,而且媒体还曝出申某曾在总统办公室工作并办理过聘用手续。此后不久,媒体又报道称,尹锡悦的

远房亲戚以及某极右博主安某的姐姐等人被韩国总统办公室录用。因此,韩国民众对总统办公室人员录用标准和验证程序的质疑声越来越大。

近日,韩国媒体还报道称,尹锡悦的友人在韩国执政党国民力量党党首权性东的推荐下进入总统办公室工作。此外,总统办公室近期还录用了权性东所在选区选举委员长的儿子为行政人员。

对于质疑声,韩国总统办公室解释称,被录用人员是在业务能力得到充分验证后,经合法程序选拔出来的。而且,他们是经过履历和身份验证后才被任命的,不合适的人不会被录用。因此,总统办公室并不同意被贴上“任人唯亲”的标签。总统办公室还表示:“他们中的一些人(指被录用人员)曾在选举阵营工作,为大选胜利作出过贡献。”

然而,上述表态并未平息韩国媒体和在野党的批评声。

由于总统办公室一系列颇具争议性的人事任命,尹锡悦本人也受到波及,并因此深陷舆论漩

涡。在近期龙山总统官邸召开的“每日简约记者会”上,媒体频频提出关于是否“任用亲信”的提问,尹锡悦大多避而不答。

媒体促倾听国民意见

7月17日,韩国在野党共同民主党国会代表朴洪根在国会发表演说时谈到总统办公室的人事任命涉嫌“任人唯亲”。他还称,目前很多人认为尹锡悦政府的总统办公室“掌控在检察官出身人员的手中”。

朴洪根同时提醒说,当时时任总统朴槿惠的“闺蜜”崔顺实涉嫌干政事件导致总统被弹劾。有鉴于此,尹锡悦更应倾听外界的意见和声音。朴洪根还指出,有预测认为尹锡悦的施政支持率即将跌破30%,这应该引起反思。

“从熟人发展到熟人的儿子,总统办公室抛弃公正的人事任用引发争议”,《韩民族新闻》7月18日的评论指出,近来总统办公室人事任命争议不断发酵,后者百般解释,但“仍与国民的意愿相去甚远”。

韩国明知大学政治外交学教授申律认为,对于从总统办公室职员到内閣人选反复出现的问题,尹锡悦政府应该倾听国民的意见。

在野党提出国政调查

据韩国《中央日报》报道,盖洛普调查机构最近的民调数据显示,对尹锡悦的负面评价率升高4个百分点,达到53%,而支持率仅为32%。民调结果还显示,被调查者认为,尹锡悦支持率下降最大的原因是“人事任命问题”。

目前,共同民主党等韩国在野党已经提议对总统办公室涉嫌“任人唯亲”进行国政调查。因此,有韩国媒体指出,尹锡悦政府要有为此事打“持久战”的准备。

《中央日报》的评论认为,目前韩国经济等多个领域陷入困境,此时比任何时候都更需要总统发挥领导力。因此,尹锡悦以及总统办公室必须尽快对人事任命进行复核,消除引发更多争议的可能性。

还有韩国媒体注意到,尹锡悦近日在主持国务会议时表示,政府公务人员要向民众详细说明政策、争取“明星长官”。分析人士认为,尹锡悦为消除用人风波引发的负面影响而开出的“紧急处方”能否奏效,能否有助于提高支持率,还有待观察。

美国众议院通过两项保护堕胎权法案

美国国会众议院近日表决通过两项法案,旨在从联邦层面保护女性堕胎权。据报道,众议院以219票赞成、210票反对的结果通过《女性健康保护法》,投票结果基本按照党派划线。这一法案规定,在女性孕期24周之前,不得禁止堕胎;在24周之后,如果孕妇有生命危险,医疗机构仍可提供堕胎服务。此后,众议院又以223票赞成、205票反对的结果通过《保障获得堕胎服务法案》。这一法案规定,对前往其他州寻求堕胎服务的女性不得予以惩罚。美国众议院议长、民主党人佩洛西当天发表讲话说,“联邦最高法院推翻罗伊诉韦德案的裁决是对女性根本权利的侵害,令人感到无比愤怒,时隔50年,女性又要再次为最基本权利抗争”。共和党人则对这两项法案表示反对。接下来,这两项法案将在参议院进行商议并表决。美媒认为,这两项法案在参议院获得通过的可能性甚微。